

海南省博物馆馆长陈江：点亮海南的「独家记忆」

文/海南日报记者 邱江华



陈江在西沙海域。

图片由受访者提供

游子归乡开拓事业

1961年12月，陈江出生在广东省临高县（今海南临高）农村。幼时连汽车都没见过几回的他，没想过将来会离开家乡。1979年，17岁的陈江考入中山大学考古专业，毕业后分配到南京博物院，一待就是28年。彼时的陈江，也不曾想到有朝一日还会回海南发展。

2008年，海南省博物馆一期建成开馆，建省办经济特区20年的海南有了属于自己的大型文博设施。2010年，海南国际旅游岛建设启动，因机缘巧合，陈江被调回海南，任海南省博物馆副馆长。

从南京博物院回到刚刚建成的海南省博物馆，尽管做足了心理准备，但现实的落差还是让陈江吃了一惊。“那时海南文博系统不论是在馆藏文物资源、文博人才储备方面，还是在财政资金方面，在国内文博行业都处于落后位置。”陈江回忆说，正因如此，他认定：回海南工作必须勇于开拓，要建馆而非守馆。

很快陈江就面临一项挑战——2011年是海南省博物馆开馆三周年，馆庆之际推出的展览备受瞩目和重视。陈江负责主持此次展览《大海的方向——华光礁I号沉船特展》。这也是他回海南工作后策划的第一个展览。

“当时有同事打趣说，您要是办不好这个展，就得打包行李回南京了！”对于当时的情景，陈江记忆犹新。“沉船展在国内少见，加之刚回海南，不熟悉情况，经费有限，要策划办好这样一个展览不是件轻松事。”

任务艰巨，好在一切顺利。后来，该展览不仅成功举办，还荣获“第十届（2011—2012年度）全国博物馆十大陈列展览精品”奖。该展览自2012年起走出省博，先后在全国十多家省级博物馆巡回举办，广受欢迎。

“第一次‘交卷’，成绩还算漂亮。”陈江笑道。实际上，他在海南从事文博工作11年，有过多个漂亮的“第一次”：培养全省第一批文物进出境责任鉴定员；牵头开展我省第一次全国可移动文物普查工作；第一次两馆“一肩挑”，任省博物馆馆长的同时主持筹建中国（海南）南海博物馆……

冬日琼岛，洋溢着融融暖意。站在海南省博物馆前的攀丹荔枝园旁，望着摇曳生姿的果树，海南省博物馆馆长陈江感慨万千。“就如这果树般蓬勃的生长，海南省博物馆正步入发展的高速期。”

今年是陈江调至海南省博物馆工作的第十一年。这些年，陈江见证了海南省博物馆从建馆初期的默默无闻，到如今大放光彩，成为国家一级博物馆、海南的文化地标。其中多少艰难与荣耀时刻，他是见证者，更是参与者。



事在甘泉岛考古。
陈江（前排中）和同

图片由受访者提供

“一赋成展”展示海南特质

很多人有这样的共识，想要了解一座城市，最好的办法是参观当地的博物馆。

回到海南工作后，陈江心里一直在琢磨一个问题：“外地人来海南，总是对这里的阳光、沙滩印象深刻，当他们离开时，能带走什么？”他认为，应该让更多外地人真正感受到海南的文化内涵。目前海南已进入一个新的发展时期，其历史文化地位需要置于当下重新审视。

在海南历史人物中，明代才子丘濬对陈江的影响很大。“丘濬向来以自己是个海南人为荣。”在陈江看来，丘濬在《南溟奇甸赋》里从海南的地理位置、历史、风物等方面对海南文化进行了系统梳理，并将海南称作是南海上一座美丽的宝岛。“随云生物之偶然，安知造物之无深意也”，丘濬眼中的海南，是一块神奇而充满灵气的宝地。

从丘濬的《南溟奇甸赋》中得到启发，陈江在海南省博物馆二期改造完成时，坚持创新思维，对一期展陈体例进行大幅调整，以“南溟奇甸赋”为主题布展，包含“南溟泛舸”“方外封疆”“仙凡之间”三大基本陈列，两个专题展及四个“非遗”展，对海南的奇特地理、独特资源、神奇文史、奇风异俗和海洋文明进行陈列展示，做到了“一赋成展”。

“南溟奇甸”系列基本陈列可以说是海南省博物馆在对海南历史文化地位重新审视与定位后的创新表达，在此基础上，陈江还与同事推出了全新的省博物馆IP文化形象——“南溟子”。

陈江介绍，“南溟子”，即海南之子、南海之子，是海南历史与南海文明的代表。“我们将‘南溟子’定位为海南历史文化的小精灵。历史上，海南因孤悬海外鲜为人知。如今，信息时代到来让认知没有了空间上的阻隔，推出一个生动的IP文化形象，让它给大家讲述海南历史文化，无疑会更加精彩。”

追寻史图博的海南足迹

陈江在南京博物院工作时，曾前往北京故宫博物院借一件文物回南京展览。“进入故宫博物院库房后，工作人员顺带展示了一些非常精美的黎锦服饰，一下就把我吸引住了。”

故宫怎么会有黎族文物呢？陈江有些不解，回到南京后，他又发现南京博物院竟也有关于黎族的照片。“两家博物院都距离海南很远，怎么会同时存有海南黎族文物？我不停思索，直到史图博的名字浮现在我脑海里。”

史图博是德国文化人类学家，20世纪30年代初，他在海南岛开展了两次探险式考察活动，搜集到300多件海南黎族的文物。其所著的《海南岛民族志》一书，奠定了其中国黎学奠基人的学术地位。

“我上大学时就拜读了史图博的著作，但那300多件珍贵的民族文物后

来去哪了，作为一个海南人，我很想知道。”陈江坦言，若不是那次偶然的机会，这批文物的去向恐怕仍是个未解之谜。

后来经过查询，陈江证实了自己的猜测，无论是南京博物院的照片，还是故宫博物院的黎锦，均来自于史图博的收藏。“对这批文物，南京博物院尚未进行系统梳理，这是属于海南的文物，也是海南民族文化的瑰宝，我们应该重视。”知道史图博这批文物的下落后，陈江便一直致力于相关工作和研究。到海南省博物馆工作后，陈江还组织省内民族学专家编了一本《海南黎锦》。

2018年，陈江与同事策划的“灯下故人——一个德国人与海南岛的故事”原创展览在海南省博物馆展出。200多张珍贵的照片以新旧对比的方式并列悬挂，展现了海南中部地区许多地方的昨日与今时，146件文物再现了民国时期海南黎族地区的人文风貌。“通过追寻史图博的足迹，让人们了解海南岛的少数民族文化，也以此展览展示海南省博物馆作为地方博物馆对本土文化的记录与传承。”陈江说。

做足水下考古文章

周围一片湛蓝、头顶灼热阳光，从11月4日至今，陈江已在海上“漂”了半个多月，这是他第二次赴西沙考古。

海南岛北端与雷州半岛隔着琼州海峡，琼西北隔着北部湾与越南等地相望，琼西南则面向浩瀚南海，遥远处千里长沙、万里石塘，岛国棋布。历史上，海南与这些国家和地区交往通商从未间断，船下浪花演绎着一段又一段航海故事。

在陈江看来，海南是个海洋大省，更是一个水下文物大省。近年来，省博物馆发展的着力点就在于水下文物的保护与修复。“2008年海南省博物馆正式成立时，水下考古研究中心随之组建。10多年来，海南在水下考古事业上的投入有所增加，专业硬件设备帮助我们在海上精准定位，船舶的条件越来越好。我们实现了常态化开展西沙水下考古，水下考古研究的深度和广度都有所提升。”

2020年12月，“海南稽古 南海钩沉——海南考古七十年”展览在省博物馆开幕，共展出文物300多件，涉及海南田野考古、南海水下考古等领域，为观众全方位呈现了海南考古70年历程。

“海南正在建设21世纪海上丝绸之路重要战略支点，文博单位被赋予了新的历史使命，我们要通过积极推动西沙水下考古再现古代丝绸之路的繁盛。”陈江说。

陈江介绍，海南是著名的侨乡，省博物馆计划建设东南亚艺术馆或南洋艺术馆，收藏跟环南海国家和地区的有关的文物、艺术品，朝着国际一流博物馆的方向迈进。■



海南省博物馆

林萌 摄